

清歷談史的——

號 年 與 年 紀

喻 榆 ■

去年是中華民國七十七年，也是公元一九八八年，設若我們將「公元」減少一千九百年，剩下的八十八年，再對比民國七十七年，剛好是一年。此乃巧合，也很喜歡他的便於計算。所以，當看到公元一九四五年時，就知道是民國卅四年，其他的年份，自然也可比照。中國為五千餘年的文化古國，豈有還會比「公元」小之道理！然而，究竟是五千幾百幾十幾年，却是未知數。難道真個要如老子的哲學：「玄之又玄」，但是，對於年代，我們不能「玄」啊！

黃帝紀元的問號

辛亥革命武昌起義成功之時（公元一九一一年），臨時政府曾以黃帝紀年四六〇九年發布文告，假使果然如此繼續運用至今年，則加上中華民國七十八年，今年便是黃帝紀年四六八七年了。

幸如當時未被採用，不然，將會發生很多無謂的爭端，因為，我國近代歷史學家董作賓先生，於民國四十九年著「中國年曆總譜」，亦以黃帝紀年開始，經他具有很多資料的考據，黃帝紀年為民國前四五八五年，相差了廿四年。假使採用了，則今年是黃帝四六八七年，還是四六六三年？

耶穌誕生是那年

歷史紀年，無論中外都很複雜、紊亂，以現在通行世界的「公元」來說，本稱「西元」，為西方的紀年，是以耶穌誕生之年為元年。此之謂誕生之年，並非是以公元元年開始計算，而是在此以後五百多年時，羅馬有一位哲學家：厄克斯古，推定羅馬紀年七五三年為公元元年（西漢元始元年）。但又有學者辨其誤，謂耶穌誕生當在公元前八年，又有的謂在前四年，莫衷一是很是混亂。因為後二者提不出有力的佐證，終而還是維持厄克斯古的。

紀年的劃分方式

我國歷史紀年：

- (一)神話時代：盤古氏開天闢地為中華民族的始祖，歷經三皇：天皇氏、地皇氏、人皇氏。五帝：有巢氏、燧人氏、伏羲氏、女媧氏、神農氏。此期間漫長的不能知其數，一萬年

? 一億年？億萬年？

〔二〕傳說時代：這個時代的史料，有其可信性。因為我國史學大家太史公司馬遷大著「史記」，首先為他們立傳：「五帝本紀」：黃帝、顓頊、帝嚳、唐堯、虞舜（第二個五帝）。尤其是唐堯、虞舜的禪讓，為我國政治追求的偶像。但也有其不可信，乃是居於太史公司馬遷距離這個時代，究竟太遠了，所得來的史料不是很為周全的，甚至也是由傳說而來。

〔三〕半信史時代：半信史，並非說一半可信，但也不能全信。這個時代包括夏王朝、商王朝，以及周王朝的前期。

〔四〕信史時代：我國歷史紀年，最為正確的是周王朝共和元年（公元前八四一年）開始，迄今已有二八二九年的信史了。因為這一年也是庚申年。

天干地支的紀年

信史之所以可信，乃是因為我國自古以來

的紀年，是以「天干」：甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛、壬、癸十個字計算。「地支」：子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥十二個字計算。這「天干」「地支」共有廿二個字，第一年為甲子年，第二年就乙丑年，如此輪迴，每六十年是稱一個「甲子」。

周共和元年是為庚申年，共和二年就是壬酉年，一直傳至今年的己巳年，已經是四十七個「甲子」又二十年了。

我國歷史年代，原先是一個帝王在位多少年為紀年。諸如自周共和元年至共和十四年（公元前八二七年），因為「周厲王姬胡」逝世了，由他的兒子姬靜就王位是為周宣王，翌年稱為周宣王元年，當他在周宣王四十六年（公元前七八二年）崩逝後，兒子姬宮涅就王位，是為周幽王，翌年也稱周幽王元年。如此一直延續使用至「漢景帝劉啟」逝世（公元前一百零四年），剛好七百年（公元前八四一—一百零四年）。

劉徹創立的年號

「漢武帝劉徹」接替了他父親的帝位以後

，他的功過不在這裡談，但他創立了左右我國歷史二〇五一年的「年號」。第一個年號「建元」，自元年（公元前一百四十一年）開始，一直到清朝宣統三年（公元一九一一年）。而且劉徹不祇是使用一個，他在位五十三年（公元前一百四〇—八七年），總共用了十一個：建元（公元六五〇—六八年），比之劉徹少了十九年，而使用的年號却要多三個，共用十四個。他的第一個年號「永微」共七年（公元六五〇—五六六年）。本來可能是要像他祖、父一樣的用一個年號，「永」遠的「微」下去，但就在永微七年時，一陣心血來潮，無任何原因，就在同一年，又改為顯慶元年，所以這一年的前兩個月是永微七年，後十個月是顯慶元年。以後的十二個年號，也就更亂了，有的五年、四年、三年、二年，真可說是一塌糊塗。

武則天的大傑作

李治的夫人武則天，於顯慶元年（公元六五六年）立為皇后，因李治性情柔懦，復患風眩之疾，即委以武后的全權。及崩逝後，也曾立了她親生兒子李哲、李旦為皇帝，不久以後

唐朝開國君「唐高祖李淵」在位九年（公元六一七—六二六年），僅用「武德」一個年號。第二任「唐太宗李世民」，建立的年號，在我國歷史中最有名的：「貞觀」，在他廿三年（公元六二七—六四九年）的皇帝中，也就祇用了這一個年號，所以，史稱「貞觀之治」，是謂「郅治」。假使不是劉徹創建年號，我不知史學家們用什麼名義來稱贊李世民。所以我以為這是漢武帝幫了唐太宗的忙。

第三任皇帝「唐高宗李治」，在位卅四年（公元六五〇—六八年），比之劉徹少了十九年，而使用的年號却要多三個，共用十四個。他的第一個年號「永微」共七年（公元六五〇—五六六年）。本來可能是要像他祖、父一樣的用一個年號，「永」遠的「微」下去，但就在永微七年時，一陣心血來潮，無任何原因，就在同一年，又改為顯慶元年，所以這一年的前兩個月是永微七年，後十個月是顯慶元年。以後的十二個年號，也就更亂了，有的五年、四年、三年、二年，真可說是一塌糊塗。

李世民貞觀之治

就廢了，也不再立了。乃於垂拱元年（公元六八五年）臨朝親政，至長安五年（公元七〇五年）逝世，廿一年間共用了十五個年號，比她的丈夫還要多一個。

劉徹的創建年號，有他的原則。而我們的「女皇帝」同一年用三個年號居然有二次：天授三年、如意元年、長壽元年此為第一次的同一年（公元六九二年）。第二次：大冊萬歲二年、萬歲登封元年、萬歲通天元年也為同一年（公元六九六年）。同一年用兩個年號的，共有七次，且不必細說了。

唐朝以後的五代十國、宋、元、明、清各朝皇帝，使用年號都未有超過李治夫婦的。尤其是到了明朝，開國皇帝朱元璋，我們有時也稱他朱洪武，其實，「洪武」乃是他的唯一年號，在位卅一年就是這一個。不僅此也，明朝一代共有二九三（公元一三六八—一六六一年）年天下，歷經廿個皇帝，無論在位一年，還是在位四十八年的「明神宗朱翊鈞」，他也僅用過一個「萬曆」的年號。

年號代替了皇帝

滿清皇朝，原稱女真族。部落酋長「努爾哈赤」於明朝萬曆四十四年（公元一六一六年），在今安東省新賓縣稱「可汗」，國號「金」，史稱「後金」。推翻明朝以後，因金與漢族有世仇，乃改國號：清，并諱言女真，改稱滿族。

滿清一朝也是一個皇帝一個年號。正式建

立大清帝國後，依次：順治、康熙、雍正、乾隆、嘉慶、道光、咸豐、同治、光緒、宣統共有十個。於是，我們僅知道有康熙皇帝，而不知「清聖祖愛新覺羅玄燁」，也很少人知道「清高宗愛新覺羅弘曆」就是乾隆皇帝。

最後一任皇帝：宣統，姓愛新覺羅名溥儀，他的兄弟們有溥儉、溥修、溥傑、溥儒等，可能現在就以溥氏為姓，他們的子孫不可能再來一個愛新覺羅的姓？如此，則溥儀兄弟們成爲溥氏始祖。

日本等國也跟進

「年號」是中國文化一大發明，所以，日本也在我國唐朝貞觀十九年（公元六四五五年）孝德天皇登基，起用年號爲「大化元年」，以迄現在的「昭和」年號。

朝鮮、越南等國也曾效法我國使用年號。能說不是泱泱大國之風的影響。

中華民國萬歲

中華民國也可算是中國歷史上的一個年號，因爲辛亥年爲滿清宣統三年，壬子年就改爲中華民國元年。然而，也可以說不是年號，因爲從元年開始，國家元首已歷經：孫中山、袁世凱、黎元洪、馮國璋、徐世昌、段祺瑞、林森、蔣中正、嚴家淦、蔣經國、李登輝諸位先生主政，還是中華民國七十八年。所以，不是年號，而是紀年了。因爲他可邁向中華民國萬

年號時代是已經過去了，無論是好壞，究竟成爲歷史了。堅信也深信，年號絕不可能再出現在中國歷史中，這是我們應有的共識。

民國梁任公先生啓超年譜

三十二開本 平裝四冊 共一九五八頁 每部定價七二〇元 吳天任編著

梁任公先生爲近代史上之巨人，在清末民初之政治界與學術界，影響極大，其一言一行，莫不與近代史息息相關，無論爲友爲敵，殆無不讀其書而被其影響，是宜有一詳明之傳譜以述其生平。吳天任教授雅好研究傳譜，著有「黃公度傳稿」等多種，其爲此書，孜之不倦者凡兩閱寒暑，而全稿多達一百萬言，較之丁文江、趙豐田編之「年譜長編初稿」不遑多讓。而譬如積薪，後來居上，作者根據多種史料，對傳稿長篇頗多增補訂正，譜文敍事，訂誤考疑，綱舉目張，條理清晰。凡研究任公生平學說及近代史實者，咸宜取資焉。

臺灣商務印書館發行

臺北市延平南路一段卅七號
郵局：000-1651
電話：三一五五三八